Temat: Réznice w czasteczkowej budowie ciat statych, cieczy i gazéw. Gaz w
zamknietym zbiorniku.

Jakie wtasciwosci ma woda w réznych stanach skupienia?

Analiza wtasciwosci wody w réznych stanach skupienia
W kazdym z trzech standw skupienia mamy tg samg substancje — wode ale w
zalezno$ci od stanu w jakim sie znajduje ma ona rézne wtasciwosci. Poniewaz stale
mamy do czynienia z tg sama substancjg jej rozne wtasnosci muszg wynikac z jej
budowy wewnetrznej
Podstawowe pojecia zwigzane z budowa materii

Atom - najmniejsza niepodzielna czes¢ pierwiastka reprezentujgca wszystkie jego cechy,
np. atom wodoru H, tlenu O, rteci Hg...
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Czasteczka — zbidr, potgczenie przynajmniej dwoch atomow np. H2, 02, HZO, HZSO4
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Pierwiastek — zbior atomdéw tego samego rodzaju

Zwiazek chemiczny - zbior, potgczenie atomow przynajmniej dwoch roéznych pierwiastkdw
np. HZO, HZSO4




Budowa wewnetrzna substancji

Stan skupienia, Cechy budowy Cechy materii wynikajace z

Schemat budowy wewnetrznej wewnetrzne; cech budowy wewnetrznej

* Bardzo mate odlegloici pomiedzy * Niescisliwe

czasteczkami, nie mozna ich zmniejszyé o Maja wiasny ksztalt i objetosé
* Bardzo silne oddziatywania
miedzyczasteczkowe

* Czasteczla wykonujq ruch drgajacy we
wszystkich kierunkach

* Niewielkie odlegiosel * Nieéciéliwe
miedzyczasteczkowe, nie mozma ich
v Zmniejszyc

* Maja wlasna objetoéé, ale nie

* Oddziatywania miedzyczasteczkowe maja wlasnego ksztaltu
silniejsze mz w gazach ale slabsze niz w
ciatach stalych
* Ruch chaotyczny czasteczek

Gazow * Duze odlegtosci miedzyczasteczkowe, « Scidliwe
THoZna ) ZImme]szye * Brak wlasnego ksztattu i

* Bardzo stabe oddziatywania objetosci

miedzyezasteczkowe
*Chaotyczny ruch czasteczek z bardzo
duzymu predkosciami

Budowa krystaliczna materii

Wiekszosc ciat statych ma budowe krystaliczna.
Oznacza to, ze :
- czgsteczki substancji tworzacej te ciata utozone sg w regularny sposéb
- czgsteczki substancji tworzacej te ciata utozone sg bardzo scisle
czasteczki substancji tworzgcej te ciata wykonujg drgania wokot potozenia rownowagi.
przez sagsiednie czgsteczki sg przyciggane gdy sie za bardzo oddalajg
przez sasiednie czgsteczki sg odpychane gdy sie za bardzo zblizaja.
ciata o budowie krystalicznej zmieniajg stan skupienia ze statego na ciekty podobnie
jak woda.

Jesli ciato nie ma budowy krystalicznej, ma budowe bezpostaciowa. Przyktadem moze byé
szkto (masto). Woéwczas przy zmianie stanu skupienia robi sie miekkie.



Jak zachowujq sie czasteczki gazu w zamknietym zbiorniku?

a) stale poruszajg sie ruchem chaotycznym

b) zderzajq sie ze sobg wzajemnie i uderzajg w Scianki naczynia

c) poniewaz jest ich bardzo duzo Scianki naczynia sg stale bombardowane — efekt jest taki
sam jakby stafa sita naciskata na scianki naczynia

Od czego zalezy cisnienie gazu w zbiorniku

llos¢ substancji w zbiorniku — im wiecej czgsteczek gazu znajduje sie w zbiorniku tym czesciej

zderzajg sie one ze Sciankami naczynia - np. napetnianie butli gazowych, pompowanie opon
samochodowych

Temperatura substancji w zbiorniku — im wyzsza jest temperatura gazu tym szybcie;j
poruszajg sie jego czgsteczki, czesciej i mocniej uderzajg w scianki naczynia - (ostrzezenia
na dezodorantach o nie podgrzewaniu zbiornika, wybuchy butli z gazami w czasie pozarow,
naprawianie piteczek pingpongowych)

Objetos¢ zbiornika — jesli zmniejszamy objetos¢ zbiornika wzrasta iloS¢ czasteczek
przypadajacych na jednostke objetosci — efekt jaki uzyskujemy jest analogiczny jak w
przypadku zwiekszania liczby czasteczek w zbiorniku - ciSnienie powietrza w strzykawce
rosnie gdy zmniejszamy jej objetos¢ wciskajgc ttok oraz maleje gdy wyciggamy ttok
zwiekszajac jej objetos¢

W jaki sposéb mozna zwigkszy¢ cisnienie gazu w zbiorniku

Przy statej objetosci zbiornika:

1.zwiekszyc ilos¢ substancji w danej objetosci zbiornika np. napetnianie butli gazowych,
pompowanie opon samochodowych

2. zwiekszy¢ temperature substancji
Przy stalej masie substancji:

3. zmniejszy¢ objetos¢ zbiornika






